

# 特区带动老区 实现共同富裕

“循着红色记忆看深圳”系列采访活动走进深汕特别合作区

近日,“循着红色记忆看深圳”系列采访活动走进深汕特别合作区(以下简称“深汕合作区”),来自国化精神内涵,特区再出发澎湃动力,深入了解深圳第“10+1”区以“特区带老区 实现共同富裕”的砥砺进程。此次活动由深圳市委党史学习教育领导小组办公室指导,深圳市委宣传部主办,深汕合作区党政办承办。



参观红四师革命旧址

## 探寻红色印迹:老区精神历久弥新

深汕合作区是创业的新区,也是革命的老区。老一辈无产阶级革命家曾在这里留下了光辉的足迹,他们的英雄事迹和革命精神,彪炳史册。

活动中,媒体采访团先后参观了位于深汕合作区赤石镇的红四师革命旧址、中共江南地委扩大会议旧址、大安峒革命烈士陵园等红色印迹。

红四师革命旧址掩映在明热村水底山温泉庄园深处,在温泉庄园建设中,这里曾经挖掘出了一批遗骸。经考证,这些遗骸正是红四师的战士,遂建立了公墓和纪念场所。如今,水底山温泉庄园已成立党支部,讲解当地红色历史。

沿着深汕合作区赤石镇大安公路一路向东,行至三角坑村附近,远远地就能望见大安峒革命烈士陵园。今年4月,大安峒革命烈士陵园被纳入深圳市“四史”学习教育实践基地。

“在1948年年底召开的中共江

南地委扩大会议期间,村民们还上山帮助放哨,一旦遇到突发情况,他们会在山上摇晃树木,以‘消息树’的方式传递敌情。”中共江南地委扩大会议旧址位于赤石新杏村曹氏祖祠,旧址讲解员、祖祠后人曹显水告诉笔者,村里年轻人参军拥军意识强,60多户的新杏村有多家挂着“烈士之家”“光荣之家”的牌子,这都与当年的革命精神传承分不开,红色革命基因一代传一代。

## 补短板强弱项:全面开展人居环境整治攻坚行动

走进深汕乡村大地,媒体采访团成员看到拖拉机往来运送绿化土,挖掘机清理建筑垃圾,环卫工人和村民穿行在村庄房前屋后,道路两旁、河道池塘的边角旮旯清淤泥、除杂草、扫垃圾。“向脏乱差开战 向干净整洁看齐”——当前,深汕合作区正在打响一场为期一个半月的人居环境整治攻坚行动。

深汕合作区下辖34个行政村、187个自然村、5个社区,是深圳唯一拥有农村的区域,也是深圳实施乡村振兴战略的主战场。深

汕合作区在攻坚行动中探索新思路、新机制、新举措,区、镇、村三级联动配合,共同发力“美丽家园”“美丽田园”等“五美”专项行动。

根据相关行动方案,此次人居环境整治攻坚行动要求在12月10日前完成全域的村庄、田园、水体、道路沿线和在建工地的全面整治,同时结合深汕特色,加强对在建工地施工围挡、工棚、扬尘污染的管控。此次攻坚行动建立了一种特色鲜明的新机制——不再是区、镇、村逐级向下传导压力、派发任务,而是按照共建共治共享的基层治理理念,发挥村镇主动性,实行“村镇吹哨、部门报到”。

活动中,媒体采访团还先后到赤石镇明热村和新厝林古寨,探访深汕合作区人居环境整治攻坚行动进展和阶段成果。

据了解,目前187个自然村正在抓紧推进人居环境整治攻坚。全区统筹给每个自然村一笔资金,以垃圾清理、环境整治、绿化提升、景观小品等方式“扮靓”家园,由点及面,“共建共治共享”助力美丽乡村建设。

(蔡鹏飞 刘淑芳 黄晓敏 李星照)

# 罗湖产业空间推介暨招商大会举行

2022年产业资金规模将增50%,总计超10亿元

## 羊城晚报讯 记者林园报道:

12月12日,由罗湖区区委区政府主办的“湾区枢纽 焕新罗湖”2021罗湖产业空间推介暨招商大会在深圳举行。据介绍,2021年罗湖招商引资重大产业项目50个,投资总额833亿元,本次招商大会邀请20个项目代表现场签约。在此次招商大会上,罗湖区还推出一份重磅“大礼”——2022年,罗湖产业资金规模将增加50%,超过10亿元。

今年,罗湖“大手笔”拿出12块土地、共计18.9公顷,用于招商。这些地块全部集中在清水河重点片区,聚焦发展战略性新兴产业和未来产业,重点引进创新型总部企业,重点发展生命健康、人工智能等新兴产业和数字经济、智能经济、绿色经济、健康经济,打造科创产业“新引擎”。

值得一提的是,罗湖区正成为港企投资内地的首选地之一,也更有底气承接更多香港优质投资项目。据了解,本次出席招商大会的20个项目代表当中就有6个来自港企,分别是奥洛瑞(香港)医疗科技集团有限公司、华润水泥控股有限公司等企业。

通过城市更新、土地整备,罗

湖在城区空间可持续发展方面取得了显著成效。近两年,罗湖还将释放260万平方米产业空间,“十四五”期间将陆续释放约800万平方米产业空间。未来,罗湖将依托“一主两区三带”新平台重构城区功能布局。其中,“一主”,即以深南路为中轴线,布局投资总部集聚区、高端商务服务综合区,高起点打造总部经济主廊道。

在本次招商大会上,罗湖区推出一份产业政策的重磅“大礼”——2022年,罗湖产业资金规模将增加50%,超过10亿元。在10亿元产业资金之外,罗湖还安排了2亿元人才专项资金,实施领军人才引进和“菁英人才”集聚计划。

据了解,罗湖在产业政策资金的总盘子中安排了4亿元,专门用于支持科技创新,同比增幅达到300%。计划聚焦科技创新的关键环节和关键要素提供政策助力,引导企业围绕“产业链、创新链、人才链、价值链”融合发展,构建以“基础科研平台、龙头企业、高层次人才团队项目”三轮驱动的科创产业发展模式,实现跨越式发展。

## 2021南澳投资推介会举办

12月9日,以“晶彩南澳,湾区明珠”为主题的2021南澳投资推介会在深圳大鹏新区隆重举行,知名文旅企业和行业精英等近百人汇聚一堂,共商发展大计,共谋合作新篇。

推介会上,大鹏新区南澳党工委副书记陈马林表示,在“双区驱动”“双区叠加”“双改示范”重大历史机遇下,南澳迎来跨越发展的黄金期、机遇期。今天的南澳,拥有一流的旅游发展区品质,更拥有一流的空间资源;明天的南澳,日渐拥有一流的立体交通设施,日渐形成一流的高端文旅产业链。作为深圳最具潜力、最具品质、最具想象空间的特色区域,南澳诚挚欢迎各界朋友前来共谋共享世界级滨海生态旅游度假区。

核心区高品质建设的成果。

南澳办事处副主任李文通就南澳辖区的规划定位、产业布局、建设现状、产业支撑、政策支持等方面做了全面介绍,并倡导与会企业家前往大鹏观光考察、投资兴业,共绘美好蓝图,共同见证彼此的腾飞。

据介绍,近年来,南澳坚持高标准规划引领,高质量保护发展,积极融入大鹏新区“三湾一区”建设,以高标准规划引领全域高质量发展。未来,北部片区将打造人气爆棚的海洋文化小镇,东海岸建成活力四射的山海运动小镇,西海岸加快打造具有特色风情的文旅渔港游艇小镇,南海岸将建设为高品质的国际外交主场。

(蒋佳元 南宣)



## 特别报道

羊城晚报

## 特别报道

2021年12月14日/星期二/湾区新闻部主编  
责编 魏琴 / 美编 潘刚 / 校对 黎松青 A14

# 30万册藏书的龙华图书馆来了

近日,龙华图书馆正式开馆,为龙华区新添一个区域大型文化地标,该馆建筑面积10000平方米,总藏书30万册。

开馆当天,一场特别而趣味的仪式让首批入馆读者耳目一新。现场可以领取的“龙图奇妙游”打卡地图,让读者们积极参与其中,通过打卡盖章,可兑换龙图文创礼品。通过趣味性的阅读打卡活动,让读者快速走进龙图、了解龙图。

龙华图书馆拥有1000余个阅览座位,共9层楼,设有绘本阅览区、儿童阅览区、少年阅览区、文学阅览区、自科阅览区、

社科阅览区和展厅等,同时,还有规划数字互动体验区。区图书馆相关负责人表示,近年来,龙华各大文体场馆建设稳步推进,该馆作为区图书馆的过渡馆,将充分发挥总馆作用,逐步完善我区图书馆总分馆制建设,规范管理及服务标准,强化图书馆资源互联互通,推动更多街道及社区图书馆纳入全市统一服务,实现总分馆联动效应。

据介绍,开馆后,图书馆将

持续开展自然科学博物类系列活动、儿童阅读演说活动、“奋斗者说”演讲、本土优秀读物推

(王志钰 萧蕾)

# 弘扬工匠精神 铸就工匠大区

文/图 李薇 吴丹林 施月梅

“推动企业技术革新的‘钢铁直男’技术员刘培桐;参与过18台核电机组的成功启动,追求极致的勇敢者薛斌;带领农村妇女学习珠绣技能,实现脱贫致富的珠绣传承人黄伟雄;精益求精,确保每个焊口万无一失的普通奋斗者程箴太……如今,他们都有一个共同的名字——‘龙岗工匠’。”



作启动以来,一直得到社会各界的热烈赞誉。2021年,第三届“龙岗工匠”颁奖典礼在龙岗创投大厦国际报告厅隆重举行,同时也是2021年“深圳工匠活动周”龙岗区分会场。颁奖典礼表彰了10名“龙岗工匠”,弘扬他们脚踏实地默默耕耘的工作态度,彰显他们在各自工作岗位上无私无畏辛勤付出的奉献精神,用实际行动诠释了真正的劳模精神、劳动精神、工匠精神。

工匠是产业发展的重要力量,工匠精神是创新创业的重要精神源泉。在新时代大力弘扬工匠精神,对于推动经济高质量发展、实现“两个一百年”奋斗目标具有重要意义。

2018年“龙岗工匠”认定工

程箴太分享获奖感言,“

是我在技术上获得的最高奖项,体现了龙岗区对技术人才的重视。奖项也是对今后工作的鞭策,今后我将继续敢于创新,并注重技术的传承。”

龙岗区副区长张玉庆在致辞中表示,龙岗是深圳的产业大区,连续三年位列全国百强区榜首,产业基础雄厚,技能人才发展空间广阔。近年来,龙岗深入落实人才强区政策,大力弘扬工匠精神,涌现了一批工匠型高技能人才。本次表彰的10名“龙岗工匠”就是其中的优秀代表。他们中既有民间文化传承人、传统工艺创新者、科研团队带头人,也有平凡岗位坚守者。他们都同样爱岗敬业,甘于奉献,践行匠人精神,挑战自我,追求卓越,推动技术创新。

## 1.刘培桐

从事数控设计与研发工作。荣获“第44届世界技能大赛制造团队挑战赛铜牌”“第六届全国数控技能大赛加工中心四轴全国第一名”“全国技术能手”“全国青年岗位能手”,2019年被认定为“深圳市高层次人才(地方级领军人才)”,2020年被认定为“深龙英才B类人才”。

为企业提供专业技术咨询中,进行技术革新,提升生产效率,降低生产成本,取得了很好的经济效益。

## 2.麦文源

从事楼宇智能设计与制造工作。2017年被授予“广东省技术能手”和“深圳市五一劳动奖章”,2018年被认定为“深圳市高层次人才”,2019年被评为“深圳市青年岗位能手”,同年被认定为“深龙英才C类人才”。

利用自己扎实的专业功底,在建筑安防等方面,成为公司最年轻的“快速排故小能手”。

## 3.薛斌

高级工程师,深圳中广核工程设计有限公司工程研发所型号总体研发专家。2017年获集团科学技术三等奖,2018年获中广核工程科技进步奖;领导团队取得发明、实用新型专利等各种知识产权共125项。主持设计开发的空气净化器荣获德国工业设计奖及红点奖共6次;荣获2019年度《广东省科技进步》二等奖;参与3项行业标准制订工作。

## 4.黄伟雄

中国刺绣艺术大师、中国工美行业艺术大师、广东省工艺美术大师、正高级工艺美术师、享受国务院特殊津贴专家、国家级非遗项目粤绣(珠绣)省级代表性传承人、“鹏城工匠”称号获得者。为解决珠绣技艺后继无人的难题,将研学与珠绣相结合,实现珠绣规模化和产业化,取得较好的经济效益和社会效益。

# 第三届“龙岗工匠”颁奖典礼举行

## 第三届“龙岗工匠”获得者

## 4.黄伟雄

中国刺绣艺术大师、中国工美行业艺术大师、广东省工艺美术大师、正高级工艺美术师、享受国务院特殊津贴专家、国家级非遗项目粤绣(珠绣)省级代表性传承人、“鹏城工匠”称号获得者。

为解决珠绣技艺后继无人的难题,将研学与珠绣相结合,实现珠绣规模化和产业化,取得较好的经济效益和社会效益。

## 5.严义清

从事室内空气净化技术研发工作。主持的《室温催化分解空气中的有机物的新技术及产业化》荣获2012年度《深圳市科技进步奖》;领导团队取得发明、实用新型专利等各种知识产权共125项。主持设计开发的空气净化器荣获德国工业设计奖及红点奖共6次;荣获2019年度《广东省科技进步》二等奖;参与3项行业标准制订工作。

## 6.程箴太

从事高压电焊检修工作超过30年。2017年获深圳市技能大赛“电焊工职业技能竞赛”一等奖并授予“深圳市技术能手”称号;2018年获“深圳市五一劳动奖章”。

手工电弧焊是他的“绝活”,经过他焊接的焊口合格率为100%,设备缺陷处理合格率100%。

## 7.周玲

在空调生产岗位从事技术研究,主持研发的产品曾先后获得龙岗区科学技术奖技术发明奖、深圳市自主创新产品认定;两次承担深圳市技术创新计划

技术攻关项目。近年来获得2项发明专利,2020年获得“深圳市五一劳动奖章”,和“深圳市五一巾帼标兵”。

先后主持研发了螺杆式风冷冷水(热泵)机组R22/R407C系列、自然冷却风冷螺杆冷水机组系列、风冷磁悬浮变频离心机组系列等300多个型号产品。

## 8.李彤

从事珠宝首饰镶嵌工作。深圳市工艺美术大师、龙岗区“李氏金银镶嵌技艺”非物质文化遗产代表性传承人。

在传统镶嵌技艺的基础上改进镶嵌工艺,其设计创作的作品及33后获16份外观设计专利证书及33项作品著作权证书,并多次获得国家级、省级珠宝首饰设计大奖。

## 9.侯光林

22年一直扎根在龙岗环卫基层一线,取得了“一种便捷垃圾运输车”“一种节水太阳能洒水车”“一种垃圾焚烧装置”三项实用新型专利证书。2018年获得深圳市“五一劳动奖章”。

将垃圾清运项目实行标准化、专业化管理,不断提升质量和水平,所负责的街道清扫保洁及垃圾清运转运站管理服务项目,既是公司的优秀项目又是南湾街道示范项目。

## 10.董晓乐

在龙城供电分局配电运行维护一班工作。多次参加供电系统技能竞赛获一等奖,多次被评为深圳市供电局技术能手。

带领年轻人积极打造科技创新及人才培训平台,凝聚了一批电缆头制作、杆上作业、故障查找、试验、不停电作业、配网自动化、安全保命教育等专业的人才队伍,并“以老带新”将技术无私传授给年轻同事。